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Діетилфталат (ДЕФ) – хімічна сполука, яка належить до 

групи фталатів і широко використовується в різних галузях 

промисловості, включаючи виготовлення пластмас, фарб, ліків, 

продуктів побутової хімії, косметичних засобів, що зумовлює 

потенційні ризики для здоров’я людини та тварин [5]. Після 

потрапляння в організм, ДЕФ може метаболізуватися до 

активніших форм, зокрема до моноетилфталату (MEФ), що має 

властивості, здатні викликати токсичний вплив на різні органи, 

включаючи нирки.  

https://www.ujecology.com/articles/toxicants-in-the-degradation-of-lipids-in-the-orginism-scaly-carp.pdf
https://www.ujecology.com/articles/toxicants-in-the-degradation-of-lipids-in-the-orginism-scaly-carp.pdf
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Нефротоксичний вплив ДЕФ може проявлятися через 

ініціацію процесів вільнорадикального окислення, запальних 

реакцій та порушення клубочкової фільтрації [3]. Проте 

більшість досліджень у цій галузі не дають однозначних 

результатів щодо рівня небезпеки впливу ДЕФ на 

функціонування нирок, оскільки дози, на яких спостерігалися 

негативні ефекти, зазвичай перевищували рівні, які отримує 

людина в повсякденному житті через контакт з побутовими 

товарами [2]. Тому, актуальним залишається вивчення впливу 

ДЕФ на функціональний стан нирок у дозах, які отримує людина 

з різних джерел надходження ксенобіотиків.  

Метa дослідження – оцінити особливості змін рівня 

біохімічних маркерів функціонального стану нирок у сироватці 

крові щурів за умов введення різних доз та термінів введення 

ксенобіотика. 

Дослідження проводили на білих безпородних щурах 

масою 160-180 г, яких розділили на групи: І – котрольна група, до 

якої увійшли інтактні щурі (n=8); ІІ – щурі, які щоденно 

отримували ДЕФ у дозі 2,5 мг/кг маси тварин, що відповідає 

середнім дозам надходження ксенобіотика в організм людини 

(n=12); ІІІ – щурі, які отримували ДЕФ у дозі 5,4 мг/кг маси 

тварин, що відповідає максимальним дозам надходження 

ксенобіотика в організм людини (n=14). Введення ксенобіотика 

здійснювали щоденно per os протягом 21 днів. Евтаназію тварин 

проводили на 14- та 21-шу добу після початку введення ДЕФ. 

Для оцінки функціонального стану нирок використовувалися 

сироватку крові. У сироватці крові визначали рівень креатиніну 

та сечовини. 

Нирки – основний орган, який відповідальний за екскрецію 

продуктів метаболізму, токсичних речовин з організму [4]. Тому, 

порушення їх функціонального стану за дії ДЕФ може мати 

серйозні наслідки для здоров`я. Враховуючи потенційну 

небезпеку впливу ДЕФ на нирки, досліджено визначення рівня 

креатиніну та сечовини в сироватці крові щурів. 

Результати проведених досліджень показали, що вже на 14-

у добу після початку введення ДЕФ в організм спостерігалося 

незначне збільшення рівня креатиніну в сироватці крові, яке 

залежало від дози введеного ксенобіотика. Так, за умов введення 
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ДЕФ у дозі 2,5 мг / кг рівень креатиніну в сироватці крові 

збільшувався у 1,2 рази порівняно з контролем. Введення ДЕФ у 

дозі 5,4 мг / кг сприяло збільшенню рівня креатиніну в 1,5 рази 

порівняно з контролем. Триваліше введення ксенобіотика в 

організм тварин призводило до суттєвішого підвищення рівня 

креатиніну в сироватці крові як за умов дії ДЕФ у дозі 2,5 мг / кг, 

так і за дії ДЕФ у дозі 5,4 мг / кг, оскільки рівень креатиніну в 1,6 

рази та 2,2 рази перевищував значення контрольної групи щурів 

відповідно. Збільшення рівня креатиніну в сироватці крові може 

свідчити про зменшення здатності нирок до ефективної 

фільтрації та виведення продуктів обміну речовин з оргагнізму. 

Ймовірно, продукти біотрансформації ДЕФ в організмі 

викликають токсичні ефекти на клітини нирок, зокрема 

пошкодження епітелію канальців нирок, дисфункціонування 

клітин клубочків, що може спричинити зменшення здатності 

нирок до реабсорбції та фільтрації різних сполук, включаючи 

креатинін. Тривалий вплив ДЕФ на організм може призводити до 

хронічного запалення в тканинах нирок, що порушує їх структуру 

і функціональність. Це може бути наслідком того, що коефіцієнт 

розподілу для ДЕФ між тканинами та плазмою найвищий у 

нирках [3]. 

Інший маркер функціонального стану нирок – рівень 

сечовини в крові. Аналіз рівня сечовини в сироватці крові 

показав схожий напрямок змін. Так, за умов уведення ДЕФ у дозі 

2,5 мг / кг не спостерігалося суттєвого підвищення цього 

показника після двотижневого введення ксенобіотика, проте на 

21-у добу експерименту рівень сечовини в сироватці крові у 1,4 

рази перевищував значення контрольної групи щурів. Високі 

дози ДЕФ проявляли суттєвіший вплив на організм. Так, вже 

після двотижневого введення ксенобіотика рівень сечовини 

підвищувався у 1,4 рази, а після тритижневого введення – у 1,9 

рази порівняно з відповідним показником контрольної групи 

щурів. 

Підвищення рівня сечовини в сироватці крові у відповідь 

на введення ДЕФ вказує на порушення функції нирок, зокрема на 

зниження їх здатності до ефективної фільтрації та виведення 

продуктів метаболізму. Дозозалежний і часозалежний характер 

змін рівня сечовини підтверджує, що тривалий і високодозовий 
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вплив ДЕФ має виражені нефротоксичні ефекти [3]. 

Отже, підвищення рівнів креатиніну та сечовини в 

сироватці крові після введення ДЕФ свідчить про його 

нефротоксичний ефект, що порушує функцію нирок, знижуючи їх 

здатність до фільтрації та виведення продуктів метаболізму, 

особливо при високих дозах і тривалому надходженню 

ксенобіотика в організм. 
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The effect of heavy metals on a living organism is a powerful 


